

“志愿红”助建城市狮山 提升全域融合软实力

2020年以来狮山6.4万志愿者开展逾103万小时社会服务,用行动擦亮“志愿狮山”金漆招牌

2021年元旦当日,气温最低骤降至个位数。考虑到长者独居可能会因衣物不足和气温骤降而引发身体不适,狮山镇同人关爱义工服务总队深入狮山镇官窑社会管理处16个村(社区)慰问孤寡独居长者、困难家庭。

元旦期间,南海区小塘仁德志愿服务队、狮山孝德义工服务队分别组织志愿者开展2021年首次巡河活动,向市民群众宣传护河治水理念。

每逢周一至周五学生上学、放学期间,狮山镇小塘中学志愿者服务队、狮城中学爱心义工服务队就会开展护畅行动,为学生安全出入校园保驾护航。

助残爱老、护河治水、交通护畅……这只是狮山开展志愿服务的缩影。

据狮山义工工作者(志愿者)联合会(下称“狮山义工联”)统计,2020年以来,狮山6.4万志愿者围绕防疫、创建文明城市、垃圾分类、文明交通劝导、环境卫生整治等全镇各项党政中心工作,累计开展社会服务超过103万小时,用行动擦亮了“志愿狮山”这块金漆招牌,以“志愿红”提升狮山全域城乡融合软实力,助力城市狮山高质量发展。



“勇闯志愿城”——2020狮山“志愿+”行动闭幕式暨邻里读书之星表彰活动。

珠江时报记者/马一右 摄

打造“志愿+”行动 讲好志愿故事

2020年12月11日晚,由共青团狮山镇委员会、狮山镇文化发展中心共同主办的“勇闯志愿城”——2020狮山“志愿+”行动闭幕式暨邻里读书之星表彰活动在狮山体育馆举行,对一批贡献突出的志愿者个人、组织和家庭进行表彰。

2020年,共青团狮山镇委员会坚持党建引领,充分发挥共青团是党的助手和后备军先锋模范作用,全力打造“勇闯志愿城”——狮山“志愿+”行动系列活动,营造浓厚的志愿阅读文化氛围。

开展“青春π”知识竞赛、举行6场青春读书分享会、持续三个月共计举办55场夏日送清凉传递

活动、开展“小候鸟夏令营”为留守儿童丰富暑期生活、举办属于志愿者的“才艺show”活动……狮山“志愿+”行动系列活动为广大青年、志愿者搭建了宽广的舞台,助力狮山讲好志愿故事。

因组织得力、志愿活动颇有成效,作为狮山志愿服务的统筹单位,狮山义工联还因此荣获南海区“2020年度优秀镇(街道)义工联”金奖。

接下来,狮山将继续创新“党团队员+志愿者+社工”的工作模式,挖掘志愿文化新亮点,让志愿服务这道亮丽的风景线在狮山这片热土持续闪耀,用志愿力量助力狮山实现全域城乡融合发展。

防疫助残爱老 志愿真情传递幸福

党员志愿者变身代购员为居家隔离者买菜倒垃圾、志愿者入警营为一线防疫民警义剪、佛山市菠萝救援服务中心义工们持续坚守高速出入口开展测温工作……新冠肺炎疫情暴发以来,狮山广大团员青年、志愿者以及团组织、爱心组织等在镇委、镇政府的统一部署下,根据疫情防控要求,积极采取各种方式支援防疫工作,涌现出了不少先进志愿者和先进事迹。

而在疫情防控常态化阶段,狮山多个志愿团队针对性开展各类暖心项目,为不少残障、孤寡、特困等需帮扶群体提供贴心服务。

“天冷了,您的衣物够不够穿?有没有高血压?身体有没有出现其他不舒服?”2021年1月1日,气温骤降,狮山镇同人关爱义工服务总队带着备有血压计、消毒液、

绷带等物资的医疗箱,深入狮山镇驿园、群岗、象岭等16个村(社区)慰问孤寡独居长者、困难家庭。

南海区小塘仁德志愿服务队开展的“我是你的双足”关爱助残项目也值得一提。志愿者们在保障安全的情况下,将残障人士从家里带到附近公园聊天、散步,帮助他们在身体上、心理上走出家门,与外面有所接触,改善他们的精神面貌和心理状况。

此外,狮山志愿队伍通过链接社区、企业等多方资源,积极开展“爱心一餐饭”、义剪头发、义修家电、长者烹饪主题课、重阳节百叟宴等志愿项目,为长者及残障人士等营造和睦友邻、互助关爱的社区环境,用志愿真情传递社会关爱,让他们在狮山过上有归属感、有尊严的幸福生活。

开展交通文明劝导 共创文明城市

“阿姨,过马路要多看看,注意来往车辆。”日前,狮山志愿者易秀兰正在狮山镇狮城路狮山广场的十字路口进行交通安全劝导。

每逢上下班高峰期,狮山便有数十位“易秀兰”值守在主要交通要道的十字路口。截至目前,狮山共有约5000人次志愿者利用自己的休息时间,在镇内各主要交通路口开展摩电行驶规范劝导志愿服务,包括协助交警人员对无牌无证、未佩戴安全头盔、超员超载、逆行、不按交通信号灯通行等违规行驶的摩电进行劝导,协助进行交通文明、交通安全、交通法规知识内容的宣传,提供能力范围内的事问路及其他便民服务等。

愿者服务队、学校义工、家委会等联合组建的护畅队,如狮山镇狮城中学爱心义工服务队、小塘中学志愿者服务队等,在校园一百米范围内协助指挥交通、引导车辆有序停放,为孩子们安全进出校园保驾护航。

“我每日6点30分前就要起床,然后去小塘初级中学小学部开展护畅服务。”小塘中学志愿者服务队志愿者潘代进告诉记者,该校护畅队伍分为上下午两班,每班各有10人左右。志愿者们日复一日坚持护畅,没有人发出一声怨言。不仅如此,近期有个别学生不小心摔伤了腿,志愿者们还每天轮流背学生上下楼,让志愿大爱从交通护畅延续至关爱学生,从校门口书写至校内,让志愿之光照亮学生心堂。

此外,由社区警务室、巾帼志



何素珍引导孩子学习环保和垃圾分类知识。受访者供图



狮山镇罗湖社区志愿者在社区综艺大赛中表演节目。

珠江时报记者/马一右 摄

近20年坚守 用志愿力量为文化赋能

案例

1

自2000年退休以后,狮山镇罗湖社区金色年华舞蹈队队长何素珍就思索、探寻如何让自己的晚年生活更有意义。做志愿者,用志愿力量为文化活动赋能、为社会发挥余热很快成为她的首选方式。这一做,她便坚持了近20年。

其中,最让何素珍不能忘怀的,是她尽心尽力帮助罗湖社区一户困难家庭安装上了电热水器。那户家庭的成员为两位长者,他们的有智力问题且年岁也不小的儿子。三人几无收入,生活极其艰难,平时煲水的工具还是煤气炉。

“这不仅不方便,还存在较大安全隐患,我看后心里顿时很难受。”何素珍说,她那时起就留意周边资源,不久后刚好狮山有个帮扶项目,她马上帮忙申请,最终为他们争取到一套电热水器。

除了参加志愿服务活动外,何素珍还在罗村社会管理处及罗湖社区的多个文艺协会或社团担任“领头羊”,充分发挥才艺特长,多次带领队伍代表罗湖社区参加狮山镇、罗村社会管理处

等举办的文化活动并频获佳绩。2020年11月~12月,罗湖社区连获狮山镇及罗村社会管理处的三项文化大赛大奖,包括夺得狮山镇罗村第二届“罗村四宝”创意厨艺大赛花灯奖、“南海农行杯”咏春拳团体套路赛成年组一等奖、狮山镇罗村“孝德社区,展我风采”社区综艺大赛孝德奖。

通过积极参加文化活动,何素珍与其他志愿者与一道,共同为狮山特色文化的宣传、推广赋能,她也因此获得2020年狮山镇“杰出文化志愿者”称号。

最让何素珍欣喜的是,近年来狮山的志愿文化发展很快,一开始做志愿者的大多数是老年人,现在不少年轻人、机关单位职工、大学生甚至中小學生都加入进来,狮山志愿者队伍越来越庞大,素质越来越高。

“大家齐心协力,各尽所能,通过开展各类志愿服务和文化活动,让狮山的城市建设越来越好,村容村貌得到很大改善和提升。”何素珍道出了狮山志愿者的共同心声。

案例

2

共建志愿队 探索社区融合共治路径

2018年12月28日,满怀对共建共治小区美好未来的愿景,长信银湾花园的17名热心业主在狮山义工联注册备案,成立了狮山镇长信银湾志愿服务队,开启了小区综合治理与志愿服务工作的探索之途。

长信银湾志愿服务队创始人之一、秘书长林琳介绍,2020年,长信银湾志愿服务队通过“银湾一家亲——社区融合共治服务计划”特色服务项目,累计开展了39场志愿服务活动,包括楼长季度议事会、志愿巡逻活动、便邻活动、节庆活动等,在丰富了小区居民日常生活的基础上,更为小区居民提供便利、纾难解困。

2020年12月8日晚上,长信银湾党支部、志愿服务队、楼长团队联合开展摩电整治主题巡逻活动,将各楼栋电动车上牌数量、停放秩序等问题记录下来。作为第42栋楼的楼长,林琳也参与了此次巡逻活动,并向物业提议后续联合开展第42栋楼电动车停放区域规划活动,得到该栋居民大力支持及好评。

目前,该栋楼一楼大堂设置

了摩托车停放区、电动车停放区、休闲娱乐区等功能位置,为邻居提供了更美观整洁舒适的生活环境。其他楼长见状,纷纷加入整治行列,助力所在楼栋的管理与优化工作。“这是她担任楼长这几年来做得最实在的一件好事。”林琳的丈夫范先生这样点赞妻子。

志愿服务作为共建共治共融的重要方法与手段,在小区治理上起到了切切实实的促进作用。在长信银湾志愿服务队与多方的共同努力下,长信银湾花园变得越来越好,近两年来居民投诉率、报警率大幅度降低,小区居民幸福感、归属感大大提升。2020年,该小区还被罗湖社区评为警务红榜小区、金牌小区。

而长信银湾志愿服务队凭借出色的志愿服务质量,两年来获得区级、镇级共2.5万元创投基金,并于2019年、2020年连续2年获评南海区“杰出志愿服务团队奖”、狮山镇“出类拔萃志愿服务团队”,以及2020年南海区“最佳志愿服务项目”、2020年狮山镇“爱满狮山服务项目”等奖项或荣誉。

文/珠江时报记者 马一右 通讯员/狮宣 谢颖光 邓晓君